

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОФИЛЬ ПРЕСТУПНИКА

И. Л. Дроздова

Белорусский государственный университет

Актуальность разработки метода построения психологического профиля предполагаемого преступника определяется недостаточной эффективностью использования традиционных схем розыска преступников, совершающих серийные убийства и изнасилования. В связи с этим представляется перспективным и целесообразным разработку специальных методик поиска преступников, совершающих серийные убийства по сексуальным мотивам и изнасилования. Одним из таких методов является разработка психологического профиля. Профиль разыскиваемого преступника представляет собой систему сведений о психологических и иных признаках данного лица, существенных с точки зрения его выявления и идентификации. Ограничение круга подозреваемых – это первая задача, решить которую помогает психологический профиль. Вторая задача – подсказать, как поймать преступника, используя знание его психологических особенностей, т. е. подсказать следователям приемы, посредством которых можно расставить ловушки для преступника.

Психологический профиль составляется для раскрытия преступлений лишь в тех случаях, когда место происшествия и состояние жертвы позволяют предположить наличие у преступника психопатологии. При этом выделяют некоторые преступления, при которых не является целесообразным составление психологического профиля, – это преступления, связанные с приемом наркотиков, поскольку трудно отграничить устойчивые личностные черты от состояний нарушенного сознания в момент совершения преступлений, обусловленных наркотическим отравлением. Наиболее пригодны для использования этого метода убийства на сексуальной почве с признаками садистского истязания жертвы; посмертные колотые и резаные ранения; безмотивные поджоги и взрывы; причинение увечий жертве; изнасилования; ритуальные убийства.

Чаще всего в психологическом профиле описываются и оцениваются следующие характеристики преступника: пол и возраст, семейный статус, образование, род занятий (общие сведения о работе), возможная реакция на полицейское расследование и допрос, уровень сексуальной зрелости, возможность рецидива, вероятность того, что преступник в прошлом со-

вершал аналогичные преступления. Для составления психологического профиля используют следующие материалы: 1) фотографии места преступления, фотографии имеющихся на теле жертвы ран, фотографии жертвы; 2) материалы вскрытия трупа и исследования результатов вскрытия. Анализ вскрытия ориентирован на получение ответов на следующие вопросы: каким орудием, где, в какой последовательности и с какой силой были нанесены повреждения, явившиеся причиной смерти; 3) план перемещения жертвы до смерти: место работы, место жительства, где последний раз видели жертву; 4) информация о личности жертвы. Для получения психологического профиля преступника необходимо иметь психологический профиль жертвы: возраст, пол, во что человек был одет во время инцидента, семейный статус, социальная адаптированность, интеллект, род занятий, репутация в доме и на работе, личностные привычки, социальные привычки, увлечения, пристрастия, друзья и враги; 5) информация о полной картине преступления и рекомендации механизма содеянного (сведения о месте, времени и дате события, показания свидетелей, род оружия, которым было совершено преступление).

Наличие данных сведений позволяет ответить на вопросы: что произошло на месте преступления и почему это произошло? Основная предпосылка, на которой базируется метод психологического профиля, состоит в том, что ответы на первые два вопроса подводят к ответу на третий: кто мог совершить такое преступление?